E. GOI Y ON TAP CHUONG (2 tiét)

- GOI Y TO CHUC ON TAP CHUONG
« Vdi hai tiét, gido vién danh tiét ddu dé on tép kién thic trong chuong va
danh tiét thit hai dé tra 10i cau hoi va chita bai tap on tap chuong 1.
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« Dé chudn bi 1ot cho gity én tap, gido vién nén hudéng dan hoc sinh soan mot
dé cuong oOn tap, trong do néu cic kién thic cin nhé dong thoi giao cho hoc
sinh 1am mot s& bai tap o phan : Cau hoi va bai tiap 6n tap chuong IIL

« Trong gi&r 6n tip gido vién thu dé cuong 6n tap cua hoc sinh, danh 15 phiit
néu ciu hoi kiém tra kién thic 1i thuyét. Phin thoi gian con lai (30 phit) dé
chira bai tip.

11 - KIEN THUC CAN NHO

1. Nguyén ham

e Cho ham s6 [ lién tuc trén khodang K. Ham s6 F duoc goi 1a nguyén ham cua
f wrén K néu F'(x) = fix) véi moi x thude K.

e Néu ham s6 f ¢6 mot nguyén ham thi né cling ¢6 vo s6 nguyén ham. Tuy
nhién cdc nguyén ham cta ham s6 f chi sai khdc nhau mot hiang so.

« DE tim tit ca cdc nguyén ham cla f ta chi cdn tim mot nguyén ham F cla f.

« Mbi nguyén ham cta f déu duoc ki hiéu la j F(x)dx. Vay

(jf(.r)cix)' = f(x).
e Ki hiéu jf{.r}d.r con duge ding dé chi ho tit ca cdc nguyén ham cua f. Do
d6, néu F 1a mot nguyén ham nao dé cua f thi
j_f{x}dx = F(x)+C (C e R),

. J'(f{x} + g(x))dx = jf(.r}(Lr + jg(-‘:}dx,
« [Kf()dx = k[ f(x)dx , v6i mdi s6 thue k = 0.
o Cong thitc nguyén ham timg phan

ju(_r}r'(::‘] dy = u(xw(x) — ju‘(.r]v{.r}dr.
« Cong thiic ddi bién : Néu j_f(u} du = F(u) + C thi

j FluCo)]u'(x)dx = j FluCo)du(y) = j Fadu = Fu) + C = Flu(x)] + C .
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Tich phan va img dung

« Tich phan cua ham f (lién tuc trén K chita a, b) tir @ dén b ki hiéu la
b
j f(x)dx va dugc tinh boi

fr
j F)dx = F(b) - Fla),

trong dé F 1a mot nguyén ham bt ki cua f.

h ullr)
« Cong thifc d6i bién s6 [ flu()'(x)dy = [ f(u)du.
i uler)
b ; b
« Cong thirc tich phéan timg phin Ju[x]v'(.r)dt = u{_\']v[_r]u - Jr{.r)u'{x] dx.
il i

« Dién tich hinh phang gidi han bai d6 thi ham s6 y = f(x), truc hoanh va cic
dudng thang x=a,x=h (a < b) la
b
§= [[fex)] de.
i
« Dién tich hinh phing giGi han bdi dé thi cdc ham s6 y = f{x), v = g(x) va hai
dutmg thﬁng x=a.,x=bla<bh)la

b
§= [|f(x) - gx)| dx.

« Dién tich hinh phing gigi han boi cdc dudng cong x = g(y), x = A(y) va hai
dutmg thaing y=cvay=d(c<d)la
i
S = [la) - h(y)| dy.

o Gia sir S(x) 1a dién tich thiét dién ctia vat thé cit boi mat phiang vuong goc
véi truc Ox tai diém c6 hoanh do x. Khi dé thé tich V ciia phin vat thé giGi han
b&i hai mat phing vuong géc véi Ox tai cdc diém a va b 1a

b
V=[S(x)dr.
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« Xét hinh phang gidi han bdi dé thi him s6 y = f{x) khéng am trén doan [a ; b].
truc hoanh va hai dudng thing x = a, x = b. Quay hinh dé quanh truc hoanh ta
dugc mot khéi tron xoay c6 thé tich biing

V= ?:_T F2(x) d.

e Cho duong cong x = g(y), trong d6 g 1a ham s6 lién tuc vi khong am trén
doan [c ; d]. Xét hinh giGi han bai duong cong x = g(v), duong thang y = ¢,

vy =d va x = 0. Quay hinh dé xung quanh truc tung ta duoc mot khéi tron

xoay c6 thé tich bing

)
V= n[g*(y)dy.

Il — GOI Y TRA LOI CAU HOI VA BAI TAP ON TAP CHUONG 11

41.

42.

7 2
a) x“ +—+C ;
X

3
byd4x? — x4 +C ;

Ly | oo

3
c) Doibién u= x? + 1 dan tdi
3
2. 2 2 3
—J-smudu =——costi +C =—-=cos(x2 + 1)+ C.
3 3 3

1 - I

d) Doi bién u = cos(2x + 1) din t6i _J‘d_uz B G, e m *
2u 2u Cosl=Xx +

TPT 1 = ; ; . 1
a) Doi bién u = — — | déin t6i Hjcc:-sudu =~sinu+C = —sm[— - I] + C.
X X
4 4 4
b) Déi bién 1= x* + 1 din t6i [ - Cdu _u o= ) Lo
]6 16
X 2 1 Eh i
¢) Lay nguyén ham timg phin véi u = 3 pagtt o ghs 3 V= dén 61
2x 2x 2x 2x 2x
xX.e x.e e x.e e
[ T—dv == | i = S
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43.

44.

45.

46.

47.

214

d) e* (x> —2x+2D+C.Goiy:

Liy nguyén ham timg phdn v6i u = x*, v' = ¢* = u' = 2x, v = ¢* din t6i
j et dr = x’e* -2 J xe" dx . Tinh J--’LEI dx bing nguyén ham timg phin vdi
u=x,v'=e' taduoc jx.e" dv = x.e* - Jt:"' dx = x.e¥ -e" +C.

a)—e " (x+1D+C.
Goi y :
Ldy nguyén ham timg phan véi u=x, v' =e ",

2 2
b) Pai biegn u = Iny dian t6i J-H'dﬂ - H? T (Inx)

2

+ (.

4 G2 -1

Df"hihif:'nur:?ﬁ.rz—Idﬁntr’riﬁx}=j2u3dy=%+(?= e

3x* — 1)

Vi3 =f(1)=8+Cnén C =-S5, Vay flx) = & —5

Xét ham s6 I(x) = I(r - rzjdr. (x=0)
0

Taco '(x)=x— x2

Bang cdch lap bang bién thién cta /(x) trén (0 :4o0) ta dé thay /(x) dat gid tri
l6n nhit khi x = 1.

a) (-2).(-1)=2; b)5+4=9;
c)2.5-34=-2; d)—1-5=-6.
Gia sir m va M trong tng 14 gid tri bé nhit va 16n nhit cia ham s0 f twén [ a ; b].

Tacom= f(x)s M \a‘xe[a;h].

Do dé theo bai tap 13 :
b b b b
Imch’ < jf[x]dx < jde = m(h—a) < If{x}d.r < M(b— a).

i

b
Vi f1a ham lién tuc nén tén tai ¢ € [a; b] dé f(c) = }]I—If{,r)d.t,
h — a



48. Vit dimg

49. Thai diém A va B gap nhau 1a 20 giay ké tir lic v4

50.

Sl

lai tai thoi diém 1 =

5
—Bdt = E m.
§]

5. Quing duong vat di dugc la

5
jr{;s
]

A xudt phat. Do thi van toc cia A la duong gip
khic OMN (h.3.13). Quang duong A da di
duoc la dién tich hinh thang OMNQ. Dién tich

cia nd 1a (20 + 12}2 =96 do do6 luc gap B, A

di dwoc 96m. D6 thi van téc cua B la dudng
thing HP. Vi B xudt phdt cling vi tri v&i A nén u/
quiang duong B da di dugc 1a 96m. Mat khic, O 8 12

quiang dudng B da di dugc bang dién tich hinh Hinh 3.13
tam giic HPQ voi HQ = 8 via PQ chinh la

M

vin toc cua B tai thoi diém dudi kip A. Suy ra 96 = 8—22 = 4PQ nén

PQ = 24. Viy vén toc cia B tai thoi diém no dudi kip A 1a 24m/s.

a) :rr? = % Huomg ddn : Tich phan timg phéan véi u = X%, v(x) = sin2x suy ra

i i ‘__cnszr
’ 2
S 2 . udu
byPoibién u=2x" +1taco l = ng‘
3
S 2 Tehdy o
¢) Poi bién u=.1“—24‘ta-::éf=_[ = ;
2 2
0
a) (h.3.14)
. 9
S= (@ -x>+x-2)dx = . =
K ydv = 2

Hinh 3.14
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b) (h.3.15)
Ta c6 dién tich phin nam trong géc phén tu thir nhét 1a
1
4 % I 1
4 — )2 = 4 2
j[ ‘] dx — [(1 = x)* dx B2
4 A 3 5

" 15
Suy ra dién tich can tim la Z.E = %
Vi
Y
6
5 M
T
2
I
¥] 7 3 v
Hinh 3.15 -]
52. a) (h.3.16) -2
Tiép tuyén coé phuong trinh y = 4x — 7. Goi §
la dién tich can tim. Ta cé
3
S=J‘u—1 —2x+2—4x +T)dx 3
v Hinh 3.16

3

= [(«* - 6x +9)dx =9.
0 VA

b) Tiép tuyén tai A(0 ; —3) la y =4x — 3. Tiép

tuyéntai B(3;0) lay=-2x + 6.

: . ) 3
Giao diém cia hai tiép tuyén la C (E : 3]‘ Ki

hiéu A, va A, la tam gidc cong ACD va
BCD (h.3.17). Taco

3 | Rk

S(4)) = I(-’-Lr —3+x% —dx+ 3dx = %
0

Hink 3.17
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2 3
S(Ay) = [(-2x+ 6+ x* —4x +3)dr = j{.r -3 dx =
3

Pl |
1 |

5 4
53, V= _[n—uir = 47,

4 75 2
54. V= J-ﬂ{'-) dy = 37.
Yy
I -,

2
b V= njcnsxdx =%

oo | 2

Hinh 3.18
56. (h.3.18) Dudng cong co phuong trinh x = o
v+
3
ViyV=mn 3.
£(T + 11—' Vi &
57. (h.3.19) d x= Y=
4 i
a}V:]ﬁn—nJ.tdx:E:rL i
0 0 R
2
3 y
5
H]
2
58. ’.I'L‘-I- xetdy = ne’.
1 Yh b
59. (h.3.20)
] __________
1 f
a)Taco y =‘\J'x3 (v=20). ViyV= nI.r3dx =E. |
0 4 f
| ﬁ 0 I X
b) Tach x = ?}f. VayV=mn— I Sdy = Hinh 3.20
0

217



60. (B)

5 : 5
[ & L) =i
2x-1 2 :

61. (B)
2 o
jze”"d,r=e”" T
- 0

{ {

62. (D) Tacb J‘ (x+ Dy = j A2 4+ 3x2 + 3% + Ddx
~1 -1
0

= j{xj +3xt 430 4+ _‘rz}dx = L
60

-1
63. (A)
2
S = [@x-x)dx =4
)
64. (B)
w2 63
g = j{Sr—rjdr+ J{Sa—x}(h— = 15,75,
| 4

65. (A)

2 , 4
S=12x-x")dx = —.
j( ¥ — x° )dx 3

0
66. (A)
4
V=£“[\E] d}+I 6—v) dv=8n+%:%.
67.(C)
g - u 2 0
=1 j (—bx)” dx - TL'J- (ar_rz] gy = T{J‘ (b*x? — a*xMydx =
fr b h
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5
Vi b—j la hiing s6 v&i moi gid tri cla a, b do d6 phai chon (C).
o
Khido V = 4—“
15

IV — GOI Y BE KIEM TRA CHUONG 111
(Thoi gian lam bai mai dé 1a 45 phiit)
PESO 1
A - PHAN TRAC NGHIEM KHACH QUAN

Trong méi ciu 1, 2, 3 hay chon chi mot két qua ding trong cic két qua da cho

Cau 1 (/ diém). Nguyén ham clia him s6 y = x cosx la

2 - 2 .
(A)_J amx_l_c,; {B}'l' COS X s
2 2
(C) —x cosx + siny + C ; (D) x sinx + cosx + C.

0 =
Cau 2 (1 diém). Néu j{q_ —e 2)dx = K — 2e thi gid tri cia K 12
=2
(A) 10 (B)11; (C)9:; (D) 12,5.
Cau 3 (I diém). Cho haim s6 y = f{x) = x(x — 1)(x — 2). Dién tich hinh phang gidi
han béi dé thi haim $6, truc Ox v hai dudng thing x=0,x=21a

i | 2
(A) [ foodr ; B) [ f0dy - [ fx)dx ;
0 {l 1

() : (D)

I f(x)dx
0

I
J' f'{x)dx‘ .
1)
B - PHAN TU LUAN

2
Cau 4 (3 diém). Tinh tich phan j 4 — x% d.
0
Ciau 5 (4 diém). Tinh dién tich hinh phiang giéi han béi d6 thi ham s6

3= x° —x% = 2x tren doan [—1 ; 2] va truc hoanh.
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Pap an

Cau 1. Bang cdch tinh dao ham cho ta két qua diing la (D).
Cau 2. (A)

Cau 3. (B)

Cand. Datx=2sinftadandén /= 2| (1 + cos2t)dt = 1.

5 eyt [

Cau 5. (h.3.21). Tacé ¥ —x*=2x2 0
trén [-1 ; 0] va x° = x> =2x <0 >

trén [0 ; 2]. Vay

0
5= j(.r‘" —x? = 2x)dx
-1

2
+ J-l[.nc2 +2x — x‘j'}dx
0

5 8 37
= — 4+ — = —,
12 3 12 -3

Hinh 3.21
PESO?2
A — PHAN TRAC NGHIEM KHACH QUAN

Trong maéi ciu 1, 2, 3 hiy chon chi mot két qua ding trong céc két qua da cho
Cau 1 (] diém). Nguyén ham cla ham s6 y = +2x + 1 14

(A) Nt +x+C ; (B) x-‘.rz +x+C ;
I|| 3 H 3
(C)M+C' (D]M+C.

3 3
]
Cau 2 (1 diém). Tap hop cdc gid tri cha b sao cho j{Z.r —4)dx =51a
0

(A) 13} (B) {3;-1}; (C) {4}: (D) {4:-1}.
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Cau 3 (/ diém). Cho hinh phang gigi han bdi dé thi ham s6 y = e*, truc Ox va
hai dutmg thang x = 0 va x = 1. Thé tich khéi tron xoay khi quay hinh dé
quanh truc hoanh dugc cho bai cong thiic :

| 1
(A) m|e? dx ; (B) szﬂz" dy ;
0 0
1 2 ! i
(C) n J'e-* de | : (D) [nj et dr] .
\0 0

B - PHAN TU LUAN
i
_ 2
Ciu 4 (3 diém). Tinh jcus3 vy
0
Cau 5 (4 diém). Tinh dién tich hinh phang gidi han bai dé thi cdc ham so
)= ¥ —3x va X=X

Pap an
Cau 1. (C)
Cau 2. (B)
Cau 3. (A)
Cau 4. Tich phan timg phin ta ¢
x i
I= Icnsz xd(sinx) = I{I = sinz_r} d(sin x)
0 0
1 3 1
= J(I —u*)du = [u— -H—J =i?-.
4 3 4 3
Cau 5. Ta co
2 { 2
s= | ‘_ﬁ = 43.-{;11- = [(® - d4x)dr + [(dx - x*)dx =4+4=8.
= -2 0
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